

中華郵政

說爲新聞紙類

中華民國二十二年七月卅一日

建設週利

期四 第

徽省安建設處秘廳編輯股編行

第 一 章 印 刷 术 部 领 田 ▲

革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至極

一、中國鋼鐵事業之危機
鋼鐵，是近代工業最主要的原料，離了鋼鐵，即無近代工業之可言。故各資本主義先進國家，莫不力謀鐵鑄之擡得，鋼鐵生產之增加。中國鐵的儲藏量有一，○○○，儲量千分之五，所以中國鑄產雖說的生產方面情形如何？看下列各表

說論

張孟陽

整理土地意見
取締火酒規則

我們瞧

本期要目

卷之三

卷之三

全蜀
年期
元分

等條約尤須
於最短期間
促其實現是
所至要

加拿大	八二〇,〇〇〇噸
西班牙	六五〇,〇〇〇
意國	五二〇,〇〇〇
波蘭	四八〇,〇〇〇
澳洲	四四〇,〇〇〇
奧地利	四〇〇,〇〇〇
中國	四〇〇,〇〇〇
以偌大的中國，鐵的生產量竟降至第十八位，連許多小國都不如！並且，請不要忘了，在這極小的數目字中，尚有大部分是外資經營的鐵礦（鞍山製鐵所，本溪湖等）的產量呢！	八〇〇,〇〇〇

美國	四一,二〇〇,〇〇〇噸
德國	一四,四〇〇,〇〇〇
法國	九,三八〇,〇〇〇
英國	八,五五〇,〇〇〇
俄國	五,一五〇,〇〇〇
比利時	三,三五〇,〇〇〇
盧森堡	二,二五〇,〇〇〇
捷克	二,〇〇〇,〇〇〇
意國	一,八〇〇,〇〇〇
日本	一,七五〇,〇〇〇
波蘭	一,二五〇,〇〇〇

(二)一九三〇年世界各國鋼的產量表

加拿大	九二〇,〇〇〇
西班牙	八五〇,〇〇〇
瑞典	六〇〇,〇〇〇
印度	六〇〇,〇〇〇
奧地利	五五〇,〇〇〇
匈牙利	四五〇,〇〇〇
中國	四二〇,〇〇〇
澳洲	二〇〇,〇〇〇

中國鋼的產量，更是何等可憐的數目！

中國鋼鐵生產雖少，若富藏仍在，那到鐵事業的過去，到處都是失敗的遺跡，我們

一看漢冶萍的歷史，就曉得欠了日本人五千多萬元的債，停工已五六年了。龍烟鐵廠花費了六七百萬元，從來沒有開過爐；就是極小的和興鋼鐵廠（在上海）也關了好幾年。至於鞍山鐵廠（在遼寧）雖未失敗，然完全是日本人的事業，所產的生鐵，都運往日本煉鋼，與我們中國的工業，可以說是沒有關係；大治和象鼻山（湖北）當塗和繁昌（安徽）的鐵砂，每年運往日本的近百萬噸，金嶺鎮（山東）的鐵砂每年運往日本亦十餘萬噸，這都是因為中國自己沒有鋼鐵廠，所以鐵砂沒有地方去銷，祇有向日本人賤價出售。

呵！再過幾年我們中國鐵砂，挖得乾乾淨淨，等到我們自己要用的時候，恐怕是沒有了！因為鐵砂不比森林，砍伐了經過幾十年又可以長成的。我們要曉得日本國內的鐵礦是很缺乏的，全靠外國運來鐵砂，支持他們的大鋼鐵廠；現在每年由中國運去的鐵砂是用不完的，他們情願堆積如山，以備將來的需要；換一句話說，就是他們願將中國所有鐵砂都歸他們運去、然後中國的鋼鐵事業宣告死刑，再也沒有生存的希望了。（見本處建設月刊鑄冶專號胡庶華著中國之鋼鐵事業一文。）

二、安徽之鐵礦

安徽的煤鐵兩礦，皆甚豐富。鐵礦有銅官山，繁昌，當塗，蕪山，潛山五處。銅官山鐵礦，含鐵之平均數約百之五十五。繁昌鐵礦，含鐵之平均數約百分之六十一。當塗之鐵礦，含鐵之平均數約百分之六十。蕪山，潛山二處，尚未探勘，無切實調查。全省鐵的儲藏量，據開灘鑄鐵師丁格蘭氏的估計，約有五〇,〇〇〇,〇〇〇噸。

至於經營方面，直不堪言！蕪山，潛山二處尚未開採，不必置論。銅官山鐵礦初為英公司所得，繼由安徽省庫以五萬二千磅贖

國，繼又抵借於日本，至今債務未了。繁昌當塗二處，則由裕繁，昌華，寶興，利民，續民等公司領照開採。各公司名爲華商，考其實際，不過皆是日本的「華經理」而已！如規模最大的裕繁公司，於民國二年由蕪湖米商霍守華出面組織，請領鑄照，實際則由日商三井物產公司供給資本，着手開辦。後來三井因避免外交糾紛，將全權讓給中日實業公司，與裕繁成立拋砂之約：即中日公司供給裕繁資本，裕繁則以所產的鐵砂售給日本，砂價特別低廉，本息由砂價內攤扣。先後計領得繁昌北鄉之桃冲，金石墩，長龍山，挖當撈山等處鑄區共一千四百六十三畝八分，儲藏量約三百餘萬噸。該公司因砂價太賤，徒爲日人作馬牛，毫無所獲，十三年以後，日有虧損，債務頻增。近因鑄量已開採將盡，益陷於窘境；據日人云，對日負債約七百餘萬元之譜。可是裕繁雖是這般徒勞，而日本人已不費吹灰之力，將這兒的鐵砂全數搬去了！裕繁因鑄量將竭，形將破產，乃不得不力謀擴展鑄區。乃於十六年與該公司鑄區毗鄰之昌華公司訂包採包銷之約：即昌華區內之砂由裕繁開工採取，每採砂一噸，與昌華砂價七角，一切工程，皆由裕繁負責。

十七年開始開採，於是乎昌華公司則以開工呈報官廳。按昌華鑄區在繁昌西北鄉朱山澆

山，計八百十六畝五分八，名義上是由李偉侯等集資組織的，但自包與裕繁以後，也不過是在爲日本人效勞，盜竊我國之鑄產而已！如寶興公司，鑄區在當塗縣東北鄉，共分三區：（一）大小東山，面積二百四十八畝；

（二）凹山，黃山沿，面積五百七十三畝；（三）平嶺崗，戚山，面積二百七十一畝。共

有鑄區一千零九十二畝，儲藏量據比人巴格氏之估計，約爲四百萬噸。該公司所產鐵砂，也是由日本人派貨船來裝去供給三菱三井，北海道各鐵廠的使用。其餘各公司所出的鐵砂，因我國沒有鋼鐵廠來銷用，當然也是爲日本人而辛苦的！吾人玩味胡庶華氏「若政府不設法謀鐵砂之銷路，吾恐三十年後，安徵之鐵砂，行將在日本變成鐵山！」之語，心中真有說不出的辛酸苦辣的滋味！嗟夫！

我國若不從速自設鋼鐵廠，其結果又豈安徽一省之鐵砂將在日本變成鐵山已哉？

三、籌設鋼鐵廠之必要

根據上面兩節的敘述，我們明白了兩點

常落後的；

（二）中國所謂採的鐵鑄，皆是斷送國脈，爲日本人作馬牛的勾當。

因此，我們目前只有兩條路：一條是停

止一切鐵鑄的開採，嚴禁鐵砂廢鐵的出口；另一條是積極籌設鋼鐵廠。前者是保存國富的工作，後者是開發國富的工作；在這個時代，我們當然應該走後面這條路，並且也不容我們不這般做。

我們知道：現代的一切產業，都是用機器去生產；而機器的製造，是有賴於鋼鐵。

我們知道：產業之發達，有賴於發達的交通事業——一個國家若欲發展其產業，必須先發展其交通事業；決沒有交通不發達的國家，而能有發達的產業的——而輪軌之製造，有賴於鋼鐵。

我們知道：現代的國防，不特需要銳利的軍械，和靈便的交通，更須有繁榮的國民經濟——歐戰時，德國之所以失敗，不是因爲軍械不銳利，也不是因爲交通不靈便，而是由於國民生計之窘迫——而軍械之製造，交通和產業之發達，皆有賴於鋼鐵。

中國因爲產業不發達，所以國民經濟才這般地凋敝，土匪乞丐才這般地多；中國因

爲無國防可言，所以任着帝國主義者的蹂躪，而我們竟沒有還手的能力！我們要發展產業，我們要充實國防，首先必須增加鋼鐵的生產；要增加鋼鐵的生產，首先必須設立鋼鐵廠！

一般鑄冶專家都公認着：在長江中部必須設立一個大規模的鋼鐵廠；而鋼鐵廠的地址，以在安徽或安徽的附近爲適宜。以前曾有擬議在馬鞍山對岸籌設鋼鐵廠，（註一）因爲在該處設立鋼鐵廠，用當塗繁昌的鐵砂，用懷遠舞耕山的煤，（舞耕山的煤，土人謂不宜鍊焦，但經外人化驗，確實可以鍊焦。）由舞耕山修一鐵路，直達鐵廠，長僅一百三十公里，較之漢陽取煤於萍鄉，龍烟取煤於六河溝，尙近四倍；即取淮南之煤，也非常不便。現在該處鋼鐵廠之地點，業經本廳勘測竣事。（註二）是則馬鞍山鋼鐵廠之設置，實有積極籌備的必要。何況第二次世界大戰之危機，已迫在眉急，大戰之爆裂點，不是在中歐，便是在中國，而在尤以在中國的可能較多；這次大戰的主動人物雖非中國，然實爲中國存亡之關鍵，我們縱不以將鐵鑄運送到日本去爲可恥，但爲子孫萬世設想一下，却應當怎麼辦呢？

註一：見本廳建設月刊鑄冶專號胡庶華著安徽之煤鐵事業一文。

註二：本年六月初旬，本廳曾奉軍委會

蔣委員長及實業部陳部長諭，選

擇地點，備作鋼鐵廠址，當經派員赴馬鞍山一帶測勘；據報馬鞍山及小山，人類礦，陶家山，彭山等拱抱之間，有一低原，可挖

山土壤高，並疏內河灌水，以作

爲廠址，較爲適宜。其地有益華

寶興兩鐵鑄公司舊築輕便鐵道，直達江岸碼頭；又可倚馬鞍山及小山爲天然門戶，屏藩鞏固，地點優良。本廳曾檢同該處平面圖樣代電軍委會及實業部核奪。如無其他優良地點，該處似較適宜也。

□整理土地意見

杜時化

宜規定測丈程序

清理事地，雖以整頓

田賦爲依歸，然欲求其地圖之能摺合，

及地積之較準確，則「小三角」「圖根」

「地形」「導線」等測量，仍不能略。辦理

程序，應先施行小三角測量，圖根測量

，然後依照天然界限，分成字段，每一

的在清理田賦，對於大三角測量，俟諸中央辦理，即定名爲安徽省土地清理處，以醒人民耳目。

宜分區分期進行。辦理既不宜全省同時舉行，亦不可散分各縣，應集中人才經濟，先行試辦一行政區或一二縣，取逐漸推進之勢；並不可委諸縣鄉辦理。

宜標本兼治。陳報固爲治標辦法，但人民智識幼稚，決未有將實在畝分陳報者，政府事前既未經調查，又無魚鱗圖冊

可對，陳報虛實，無從稽核，結果與未報等；迨至查丈後，再予校正，校正後

，又施以測量調查等手續，則是因果倒置，非但政府不勝其煩，人民亦不勝其擾，將來怨聲載道，必難覓其全功，浙江陳報，前車可鑒，我應引以爲師。本

省土地不整理則已，如實行整理則應標本兼治，一氣呵成。

宜設專處辦理。土地問題，非常複雜，一經開始辦理，措置偶一失當，滯阻橫生，似非專設整理機關，羅致素有研究

富於經驗人才，主持其事，不足以專責

成，而收實效；且本省整理土地，其目

字段測一導線圖，兼測定附近地形，於每一字段內再用丈算方法施行戶地清丈，按丘編號，製成魚鱗圖冊，於清丈時一面令鄉董地保協同查明登記業主姓名及原糧畝號，以便填發產證核對。

宜籌墊經費，開辦之初，不應向人民征收任何費用，如陳報手續費，清丈費，登記費等名目收費；多一種名目，其為數縱少，民間即多一番騷擾，奸人乘隙造謠，阻力遂由此而生。凡測量，丈算，調查，登記，造冊，製圖等費，應先行由政府籌墊，俟一縣清理完竣之後，製發產證，在發證時一次收費，人民為確

定產權計，必躊躇無言；即強項不來具領者，政府以有圖冊可稽，亦易施以製裁。

一、宜制定土地稅則。清理土地，最終目的在田賦，全省地稅科則之如何改定征收，應先規定完備，一縣清理完竣之後，即實行一縣；新科則如必待全省辦完，再行更張，則後者未辦，前者因地貌之變更，產權之移轉，已失真根據矣。

以上所陳意見，不過將在漸時辦理經過，應行改革之大致；至於詳細計劃，預算，規程，候決定後另行規劃陳核。

杜時化 簽陳

十八年，浙江舉行土地陳報，朱民政廳長以杜君對於土地向有研究，時杜君長浙建廳二科，特商程廳長調任蕭山縣長，以資實驗，結果成績為全省冠，浙人至今稱之。上月以職掌本廳第二科奉派參加民廳整理土地會議，時方在請假赴浙期中，故第一次會議未能出席，茲於返院後，條陳所見于當局，其中悉為經驗之譚。土地陳報，雖屬屬民政範圍，而于本廳主管之整理耕地事項，頗有密切關係，爰向索得原稿，錄登本刊，所冀留心本省土地問題者加以探討焉。

編者

■我國的鍊鋼廠

(摘自工商半月刊第三卷第二十一期)

名稱	所有者	地址	鍊鋼爐數	每爐日產量	合計	年產量	公司現狀
漢陽	漢冶萍公司	漢陽	七	三〇	二一〇	七五，六〇〇	日人操縱
和興	和興鍊鋼廠	上海	二	七〇〇 <small>三只</small>	一〇〇	三六，〇〇〇	停工
總計				三〇〇 <small>三只</small>	三一〇	一一一，六〇〇	

法

規

行政院令

第一三號

茲制定取締火酒規則公布之。此令。

■取締火酒規則

第一條 為防止火酒接水混充飲料起見，凡

燃燒用工業用及其他不純淨之火酒，均依照本規則取締之。

第二條 燃燒用或工業用之火酒，均應由出

品廠家依左列各成分配合，其包裝須用華文標明「有毒」字樣，並註明配合成分於顯現之處以資識別；上純淨之火酒，亦應於包裝上用華文標明「純淨」字樣，並註明其成分。

④ 燃燒用火酒之配合成分：

醇(酒精)	Alcohol	75-97.5%
木精	Wood Spirit	5-2%
石油	Petroleum	0-0.5%

9.1%以上

1%以下

單因	Benzene	9%以上
醇(酒精)		加至現色

98%以上

② 工業用火酒之配合成分

第六條 本規則自呈准公布之日起，三個月

① 醇(酒精) Alcohol 75-97.5%

木精 Wood Spirit 5-2%

石油 Petroleum 0-0.5%

後施行。

■修正公務員懲戒委員會組織法第四條第十條及

第十一條條文

(國民政府洛字第一三三號訓令通

飭施行)

第四條 中央公務員懲戒委員會專任委員，

非年滿三十歲，於政治法律有深切之研究，並具有左列各款資格之一者，不得任用：

一 曾在國民政府統治下任簡任職

二年以上，或薦任職公務員五年以上者；

二 對黨國有特殊助勞，或致力革

命十年以上者。

第十條 中央公務員懲戒委員會置主任秘書一人，秘書二人，荐任，承委員長之命，掌理典守印信，分配案件及其他事務。

第一條 中央公務員懲戒委員會置書記官九人至十五人，其中二人薦任，餘委任，承長官之命，辦理紀錄編卷及其他事務。

意圖販賣而陳列妨害衛生之物品者，處六個月以下有期徒刑拘役，得併科或易科一千元以下罰金。)

② 工業用火酒之配合成分

公牘

安徽建設廳訓令

字第八四七號(不另行文)

令本廳直屬各機關

爲令行事：案奉

省政府懿字第五一零一號訓令內開：「案准
贛粵閩邊區剿匪總司令部參字第八三八號函
開：『據匪區逃出難民某氏書面報告，其內
容堪爲我方警戒，及宣傳赤禍之資，茲特將
原報告印成小冊多份，除已分別函令送發外
，相應檢送貴政府二十冊，即希查照，轉發
各縣政府，廣爲宣傳，使人民曉然於赤匪之
慘毒欺騙，不致受其煽惑，而羣起反赤，實
爲公便。』等由，并送匪區逃出難民報告二
十冊；准此，除分行外，合行檢發原報告二
冊，令仰該廳遵照，轉飭所屬廣爲宣傳。此
令。」等因，計檢發匪區難民報告二冊；奉
此，合照錄原報告，令仰該廳遵照，廣爲
宣傳，是所至要！此令。

(匪區難民報告錄載七月份月刊特載欄)

廳長程振鈞

安徽建設廳訓令 字第八八四號

令所屬各機關

爲令行事：頃准

北平建設圖書館函開：

「孫中山先生物質建設一篇，爲現代開發實

特加鑒拔，通令全國各實業機關，一律購閱。
。敝館承斯際會，益當克己，力求廉價，用
報政府褒獎之殊榮，貴廳提倡之至意。爰列
價格，肅函敬達。」等因；除函復外，合行
令仰該廳照購閱，以資參考。此令。

當塗

京蕪段汽車路票價表

蕪	湖	橋	新橋	當塗
里堡	二十里	二十里	二十里	二十里
	0,40	0,30	0,30	0,20
	0,70	0,60	0,60	0,50
	1,00	0,80	0,80	0,70
	1,20			

里堡
大橋
新橋
當塗

物質建設精解 全二冊 定價四元

特別減價七折 加郵二角 全成三元

如購布面金字者 每部加價八角此八角
係裝訂實銷不折扣

建設圖書館在北平西單南市黨部街東口

實業寶典。然文簡意賅，邦人每苦不能卒
讀；敝館主人白眉初，殫二載精力，著成物
質建設精解一書，無地弗釋，無義弗彰，撰
言六十萬，插圖二百幅，煌煌鉅製，堪稱讀

實業寶典之樂園。近蒙實業部陳部長郭次長

建設消息

修理合六段公路

自十七年以來，本省各處公路，雖已次第興築，然多因陋就簡，草草竣工，路基既嫌太低，又未鋪修石子路面，橋樑涵洞，更不堅牢，每次山洪暴發，動輒冲毀多處，交通時遭阻滯；而迭次修理，所費尤屬不貲。工程處長有鑑于此，擬將本省各公路之路基橋樑，澈底翻修，工程務期堅固，俾收一勞永逸之效；惜限於經費，除宣長京蕪兩路，遵蘇浙皖道路專門委員會決議正在趕修外；安行。現困合肥至六安一段公路，路面不平，行車困難，而該段為剿匪軍事運輸之主要路線，若不速加修整，殊礙軍運，省政府准交通部俞次長函，令飭本廳積極辦理；本廳奉令後，除令飭合肥六安兩縣長冠日分段征工，趕將境內路面修理平整，以便交通外；並令飭公路局冠日派員前往監修具報矣。查六安縣境，茶產亦甚豐鉅，是則合六段公路之修理，除便利軍運外，亦頗具有經濟的價值。

修築公路

應保護古蹟與棺木

全國經濟委員會籌備處頃函本廳云：「茲據顧問教京基報稱：『此次視察各路，沿途會見不良影響二事（一）某一地段因路線支配不甚加意研究，以致摧毀古廟古樹等有名古蹟，殊為可惜；（二）某地築路，對於掩埋

棺木，隨意發掘，廢棄狼籍，不堪入目！且有工大多名，私開棺木，圖竊棺內物件，以致中毒而死；此皆當地主管工程師疏於督察，致有如此。擬請分函三省建設廳，轉飭各地主管工程師，嗣後務宜力矯前弊。』」等情；據此，查該顧問所稱各節，如果屬實，自非所宜，相應函請貴廳查照，轉飭各地工程師，嗣後規定路線，設遇有名古蹟，有可讓避者，務宜設法避免摧殘，以維文化；對於發掘棺木，務宜出之慎重，如有必須掘發遷移者，亦應埋藏妥善，以重人道，而保衛生。工人開棺取物，尤宜嚴加禁止！為荷。」

本廳接函後，已分令省公路局，歙昌路測量隊，京蕪路工程處及宣長路工程處等遵照辦法之規定辦理矣。

也。

矣。

車輛短少 軍運緊急

縣長與段長爭執時起

■本廳令照緊急軍運借車辦法辦理■

皖西六霍一帶，為共黨之根據地；現大軍雲集，合師進剿，以合肥為兵站之總匯。

軍用品之運輸，糧秣之接濟，關係至為重大，而該處道路遙遠，運輸困難，是以汽車需要，甚為迫切；然合蚌段車輛本屬有限，且送經各軍先後借用，有久假不歸者，有機件損毀者，餘車無幾，應付極感困難！而合肥縣長則以各軍令備糧秣，急如星火，倘有貽誤，干係非輕，因向合蚌段長借車，合蚌段長則以廠無存車，無車可借，因此縣長段長之間，爭執時生。倘不亟謀救濟之方，長此以往，不特路政陷於停滯，軍運亦受影響。

本廳有見於此，曾擬訂緊急軍運借車辦法，呈請省政府分別函令各師各縣，將從前借用車輛，一律索還，使路政與軍運兩方，統籌兼顧，在案。現合肥縣長與合蚌段長，又為車輛發生爭執，呈報到廳；本廳已令飭該縣長段長等嗣後和衷共濟，按照緊急軍用借車

■ 趕修六霍六正汽車道

（四）防汛工作，由建設廳飭縣指定圩董

分段負責辦理之。

軍事委員會蔣委員長爲便利皖西剿匪軍事運輸起見，特電請本省省政府飭屬將六霍（六安至霍山）六正（六安至正陽關）二汽車路，迅速築成。本廳奉到省政府此項電令後，已電令六安，霍山，壽縣等三縣縣長遵照，辦各該縣境內該兩路之工程，迅速趕辦；限期報竣矣。

■ 坎堤守護辦法四條

■ 本廳准第三區工賑局商訂

■ 通令沿江十二縣遵照

本廳頒准第三區工賑局委局長益祥蒸代電，所擬訂坎堤守護辦法四條，極表贊同，除電覆外，并令飭懷甯等沿江十二縣縣長遵照。茲將該辦法錄後：

（一）與江堤接壤之內堤由建設廳飭縣責成坎董自行修復，其高寬應與江堤等；

（二）賑修各堤，由建設廳分飭各縣負責保護；

（三）本年防汛，由建設廳主持辦理；工賑局在未經結束前，應儘量協助，

■ 國府救濟水災委員會

設立堤工巡視員，巡視站，報汛站

國府救濟水災委員會頒爾本廳云：「本

載，計設巡視員四名：

（1）江連堤工巡視員駐鎮江 巡視該會

經修蘇省境內江堤連堤

（2）江贛堤工巡視員駐安慶 巡視該會

經修贛兩境內江堤及贛堤

（3）江漢堤工巡視員駐漢口 巡視該會

經修鄂省境內江堤漢堤

（4）皖淮堤工巡視員駐蚌埠 巡視該會

經修皖省境內之淮堤及主要支流之幹堤

精神，增分工之效率，于安瀾防汛，不無裨補。除分函外，相應檢送江淮漢連堤工巡視辦法及巡視員辦事章程，贊報汛站章程與辦法各一份，函請查照。」本廳據函後，已分令沿江沿淮有堤各縣暨管理三河工局委員身體遵照矣。接該會堤工巡視委員辦事章程所

■ 通令各縣種植除虫菊

實業部以除虫菊爲最佳之殺蟲劑，有積

要情形，令縣勸導農民種植；并飭各農場就近提倡。本廳奉令後，當即分令六十縣暨省立農業，園藝，麥作各試驗場，遵照辦理矣。

■ 太和靈璧兩縣之蝗禍

本廳前會同民政廳令發治蝗方法，並嚴飭各縣遵照慎防範一案，已誌本刊。查太和縣三四兩區，前會發現蝗蝻，當經該縣長楊穎之督率三四兩區區長及保衛團隊等馳往除治，於五日內撲滅淨盡，秋禾幸無重大損失，並督策各處農民，搜掘蝗卵，以期絕除根株。本廳以該縣長辦理迅速，未讓巨災，已會同民政廳指令嘉獎。又靈璧前次發現蝗蝻，雖經該縣長督率人民撲滅，然已損害作物四萬餘畝。本廳已會民政廳去令嚴飭該縣長火速組織治虫委員會，妥籌防治方法矣。

■ 修理省會倒塌江岸及溝渠路燈

本廳前據代理省會工務局局長方在新呈為小南門外江岸，倒塌一段，及各街溝渠路燈，急待修整等情；當經委派本廳技士齊羣，前往分別勘估，計約需工料洋四百十四元八角。復核所列工料，大致尚無不合，所有試驗，功效已顯，可謂大告成功矣。聞湖南省建設廳將設一修理廠，專造此項煤氣汽車發動，以便改用云。願我國研究機械工程之專家，對此作進一步的研究，以期益臻精善。常事業費項下撥付，已提請政府委員核議矣。

■ 皖北大旱

去年大水災	今年復荒旱
連年無收穫	嗟嗟民何堪

皖北一帶，去年水災極慘，今年春間，復以駐蚌辦賑人員舞弊案，久訟未決，各縣賑務，皆無形停頓，各縣災民，呼天天不應，盼賑賑不來，草根樹皮，掘食殆盡！爲狀

之慘，亘古未見。難前年甘陝大災，未必過此。原期今年能得豐收，稍濟民困；孰料入夏以來，旱魃爲虐，烈焰當空，滴雨未降，數月於茲，爲皖北農產大宗之豌豆等類秋禾，率多枯死，本年災象已成，無可挽救。連年饑餓，民何以堪！兼之久旱之後，瘟疫流行，鄉民無知，防治乏術，連日各地死亡率大增，來日大難，正不堪設想也！

■ 湖南省煤氣汽車試驗成功

■ 較汽油省費十分之九

我國石油事業，尙未着手開發，每年漏卮，爲數極夥；至於較石油提煉更精之汽油，更勿論矣！年來我國公路日漸發展，汽油之需用激增，有識者恆以汽車爲外商輸利，深抱隱憂。聞法比兩國有煤氣汽車之創製，我國有志之士，多抱試驗之決心，以圖挽回利權於萬一。湖南省建設廳曾派技術人員，自由研究，自本年一月起着手進行，至六月始告成功。聞對於車上原有一切機件，並未改動，僅在車後置一燃炭器，貫一鐵管將炭汽引至汽缸而已。每小時速度可達七十五里以上，僅需木炭二十斤，較用汽油，可省費十分之九。先後曾作短距離之試車三次，結果均甚圓滿。復於本月初旬作長沙湘潭間之長途試驗，特由長沙汽車東站直駛湘潭之下攝司站，旋由下攝司站駛返長沙，歷程一百九十八華里，毫無毛病，疾徐上下，與用汽油者無稍異。計是日試車僅用木炭七十六斤，合洋一元五角二分，若用汽油，則須油十加侖，價洋十四元三角，貴昂懸殊。經過此次試驗，功效已顯，可謂大告成功矣。聞湖南省建設廳將設一修理廠，專造此項煤氣汽車發動，以便改用云。願我國研究機械工程之專家，對此作進一步的研究，以期益臻精善。

建國農林

旁聽一席話

民

十多年不到菱湖，前日乘興重遊，趨茶室啜茗，得聆鄰座甲乙兩客譚建設，有足紀者。甲似鄉學究，乙語雜杭音，殆新自西子湖頭來也。歸就回憶所得紀錄如下：

甲・各省建設爲什麼都從開發交通入手？

乙・浙江省正在討論這個問題，在浙江省建設廳最近的紀念週上，有祕書江先生和廳長曾先生的演講，就是解釋這個意義。

甲・江先生說的什麼？

乙・江先生說浙建廳最近所定政策，開發交通與振興農業並重，不知道的人，以爲這兩大政策是對立的，似所謂兩

元的，不知道二者是聯貫的，可以說是一元的。開發交通自然與防務文化都息息相關，而本廳的用意，實在同時促進農業的發展。因爲交通的最大功用，爲便利運輸，農產的運輸便利，則彼此供求，易於調劑，而無偏枯或過剩之弊，以交通便利，使農產有出路，則人民自知勤奮，生產亦自然增加。可以說，振興農業，是從農產的來路上着想，開發交通，是從農產的去路上着想。

甲・曾先生說的什麼？

乙・曾先生的講演，是就江先生的講演加以補充，認爲交通農業，在浙江省現在是並重的，而開發交通，且須在振興農業之前，因爲政府對於人民之責任在保與養，而保之重要，尤在養先，現在浙江省環境危險，處處有共匪窺伺

，可以說是一元的。開發交通自然與防務文化都息息相關，而本廳的用意，實在同時促進農業的發展。因爲交通的最大功用，爲便利運輸，農產的運輸便利，則彼此供求，易於調劑，而無偏枯或過剩之弊，以交通便利，使農產有出路，則人民自知勤奮，生產亦自然增加。可以說，振興農業，是從農產的來路上着想，開發交通，是從農產的去路上着想。

甲・江祕書和曾廳長的演講，都是就浙江省情形說的，各省情形大致相同麼？

乙・在現今的狀況之下，各省的情形，大致相同的。就說安徽屬，如果杭徽路完成了，短時間，連至上海，銷路當然特別靈便，改良的方法，亦容易接受，這個於振興茶業上，不是有很大的關係麼？

甲・照這樣說法，建國大綱上民生建設所列的四大需要，不是要變更程序麼？

乙・吾們爲振興農業而開發交通，是用利民行來做手段，而省防的鞏固，農村的安定，以裕民食足民衣樂民居爲目的，自然還是首先注重在民食，而依次及於民行。

甲・現在吾明白了，吾們開發交通，實在是當務之急。的振興農業立場上講，開發交通，固然利益很多，必定要農業振興，交通的開

便利，不能鞏固省防，安定秩序，保持全浙人民的安全，亦即無從振興實業。

隨着交通的發達，傳播到農村，尤其是給外貨一個容易侵入的機會，不是也要成爲問題麼？

乙・這兩層問題，祇要在開發交通的時候，同時積極的振興農業，就解決了。農產物的產量增加，不特可以抵補交

通發達後的一切消耗而有餘，並且是發達工商，提倡國貨的基礎，即使有外貨的侵入，儘可以用提倡國貨的方法來抵制他。

甲・照這樣說法，建國大綱上民生建設所列的四大需要，不是要變更程序麼？

乙・吾們爲振興農業而開發交通，是用利民行來做手段，而省防的鞏固，農村的安定，以裕民食足民衣樂民居爲目的，自然還是首先注重在民食，而依次及於民行。

甲・現在吾明白了，吾們開發交通，實在是當務之急。的振興農業立場上講，開發交通，固然利益很多，必定要農業振興，交通的開

發，才有意義；吾很希望政府，本着這個方針進行。

乙、你所說的意思極不錯，但是政府本着這個方針進行，同時還要人民共同努力，才可成功。建國大綱第二條上說的，「建設之首要在民生」，故對於全國人民之食衣住行，四大需要，政府當與人民協力共謀……。」可見吾們希望政府對於民生建設要同吾們協力共謀，尤其不要忘記吾們同是協力共謀的一份子，專望政府來完全代謀。並且隨時把吾們真正需要的建設，擬定計畫，向政府建議，使政府人民意志溝通，來協力共謀吾們所需要的建設。

徵稿

本林徵求，敍述本省各地社會情況之文字，一經選載，報酬從豐。

安徽建設週刊投稿簡章

一、本刊內容：以關於建設上之各項文字及圖畫為限。文字方面分為下列四欄：

①論說：論文，計劃，調查，最新技術介紹等論述文字。

②公文：中央及本省新頒之法規，本廳往來重要公文及不另行文公文。

③建設消息：本省重要建設消息，及國內外建設珍聞。

④建設林：本省各地人民生活情況，風俗，民歌，文藝及各項小品文字。

二、凡本廳及各附屬機關職員，均得自由投稿；外來稿件，亦所歡迎。

三、來稿不拘文言語體，但須用墨筆繕寫清楚，並加新式標點。登載後酌致薄酬。

四、譯稿須註明原文題目，書名及著者姓名，以便校核。

五、來稿署名聽作者自便，但須附註真實姓名及住址，以便通信。

六、編者對於來稿，有刪改之權。

七、來稿登載與否，概不退還；但附足郵資者不在此限。

八、來稿請寄至安徽建設廳編輯股收。

本刊啟事

本廳建設公報自本年二月十五日發行第三十九期後久未續刊所有法令改由本刊登載其有未經分頒或公布者與分別頒布者有同等之效力此啓

專欄歡迎投稿凡我同人尚新依照本刊投稿簡章頻寄宏著華所盼稿此啓

本刊啓事二

本刊為廳內外建設同人交換知識溝通意志而設除登載法令外凡關於建設之理論與消息以及雋聞軼事錦句瑞篇均設有